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Тема: « Имена прилагательные, близкие и противоположные по смыслу: синонимы и антонимы».

(открытый урок в рамках МО учителей начальных классов)
                                                                            Учитель: Иванова А.Ф.
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Тема: «Имена прилагательные, противоположные и близкие по значению.     Антонимы и синонимы».
Цели:

- Ознакомить с понятиями «слова, противоположные и близкие по значению;

- формировать умение распознавать имена прилагательные в устной и письменной речи;

- устанавливать связь имён прилагательных с именами существительными;

- формировать умение определять число имён прилагательных;

- способствовать развитию орфографической зоркости.
                                                            Ход урока.

1. Организационный момент.

      Посмотрите на нашу ромашку. Сколько лепестков с частями речи открыто? Почему не все лепестки открыть?

- Ребята, вы будете постепенно постигать знания по русскому языку и к окончанию начальной школы ознакомитесь со многими частями речи. А ваша речь станет более красочной, полной и интересной.

2. Повторение.

1). Минутка чистописания.

На доске слова:

     Стр..на, тр..ва, м..кушка, к..ток, п..льто.

- Какое слово лишнее?

( Пальто – словарное слово, другие – с орфограммой «проверяемая гласная в корне слова»).

- Что общего в словах?

(Пропущена буква Аа)

- Аа (Прописать букву)
    Ма….а, ка….а, кла…., кро…., бра….   .

- Сс  (Прописать букву)

Кросс – спортивный бег, а также некоторые виды гонок по пересечённой местности.

Брасс – стиль спортивного плавания на груди без выноса рук над водой.

- Записать слова первой и второй строчек.

- Что общего во всех словах?

- Слова какой части речи грамматически связаны с именами существительными?

2). Мы, ребята,  в течение многих уроков изучаем имена сущ. и имена прил. Легко определять часть речи?
             В комедии Д.И. Фонвизина «Недоросль» (В России в 18 веке: молодой дворянин, не достигший совершеннолетия и не поступивший ещё на государственную службу; перен. Глуповатый юноша-недоучка) есть такая сцена: один из героев комедии Правдин спрашивает дворянского недоросля Митрофанушку, что он знает по грамматике.
Митрофан.  Много. Существительна да прилагательна.

Правдин.    Дверь, например, какое имя: существительное или прилагательное?
Митрофан. Дверь, котора дверь?

Правдин.   Котора дверь? Вот эта.

Митрофан. Эта? Прилагательна.
Правдин. Почему же?

М.              Потому что приложена к своему месту. Вон  у чулана шеста неделя дверь стоит не повешена: так та покамест существительна.

Стародум.  Так поэтому у тебя слово дурак прилагательное, потому что оно прилагается к глупому человеку?

М.       И ведомо.

- Правильно ли ответил Митрофан Простаков?

- Что такое им. сущ.? им. прил.?

Итак, среди нас таких Митрофанушек нет.

3). Послушайте рассказ и установите по именам прилагательным, о каком предмете шла речь.

                    Шли двое, остановились возле забора, за которым виднелись какие-то кусты. Один другого спрашивает:

- Это чёрная?

- Нет, это красная.

- А почему она белая?

- Потому что зелёная.

- О чём шла речь?

3. Работа над новым материалом.

   1).   Сегодня мы с вами, ребята, продолжаем знакомиться с именами прил., но эти прил. будут особенные. Какие? Вы определите сами. У двух ребят было индив. задание: к данным словам нужно подобрать слова, противоположные по значению.

Неряшливый -     аккуратный

высокий -             низкий

холод -                  тепло

лёд -                      огонь
старый -                новый

незнакомый -      известный

твёрдый -              мягкий

  2). Сценка. Два человека, одетые по-разному: тёплая зимняя и лёгкая летняя.

- Ну и жарко!

- Да ты что? Холодно!

- Я весь покраснел!

- А я побелел!

- Ты что такой кислый?

- А ты что – сладкий?

- Нет, я бодрый. А что мы всё спорим: жарко – холодно, кислый – сладкий? Очень интересные пары получаются. Может, они как-то называются?

- Конечно, это слова-спорщики, как мы с тобой.

Соедините первые буквы в словах второго столбика, и получится слово. Какое?

Читаем:  АНТОНИМ.

3). Чтение теоритического материала на стр. 33 (учебник Т.Г. Рамзаевой).

4. Закрепление.

1) Кто пришёл к нам в гости? Назовите героев.
Незнайка ленивый.

Знайка трудолюбивый.

- Какие они? 

Как называются слова: ленивый и трудолюбивый.

2). Стр. 32-33 упр. 274 (устно).

- Назовите антонимы.

3). Стр. 34 упр. 275.

Добрый – злой (человек)

громкий – тихий (разговор)

светлый – тёмный (кабинет)

низкий – высокий (куст).

вредный – полезный (совет).

4) Устное упражнение. Подберите к словам антонимы.
           Короткий, маленький, тихий, грустный, тонкий, низкий, высокий, жидкий, медленный.

5). Учебник Л.М. Зелениной.

Стр. 50 упр. 78 (п.)

Упражнение выполняется по вариантам.

1 вариант  - 1-2 предложения.

2 вариант – 3-4 предложения.

5. Знакомство с синонимами.

1).Подобрать слова, близкие по смыслу.

(Рассказывает подготовленный ученик)

Торопиться –        спешить

хата –                      изба

обратно –              назад

пламя –                  огонь

естественный –    натуральный

забава –                 игра

темнота –              мрак

- Читаем полученное слово: СИНОНИМ.

2). Рисунок с Белоснежкой и гномиками.

Какие они? (Добрые, заботливые, уважительные)
3). Наблюдения над дидактическим материалом (стр. 50 упр.79).

4). Чтение теор.  материала стр.34.
6. Закрепление.

1). Люди какой профессии должны быть храбрыми, мужественными.

Космонавты.

- Расскажите о космонавтах.

2). Стр.52 упр.80. (письм.)

7.Итог урока.
8.Самостоятельная работа.

1 вариант – антонимы.

2 вариант – синонимы.
Жадный                        скупой, щедрый

бедный                         богатый, нищий

жестокий                     свирепый, добрый

жаркий                         холодный, знойный

холодный                    морозный, горячий
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Тема: «Заглавная буква в географических названиях».

Цели:
-   формировать представление о названии стран, городов, сёл, деревень, рек;

-   развивать умение писать географические названия с заглавной буквы;

- учить выделять из речи имена нарицательные и собственные, обозначающие географические названия;

-   воспитывать чувство патриотизма и гордости за свою Родину.

                                         Ход урока.

1. Организационный момент.

Долгожданный дан звонок –

Начинается урок.

Вот книжки на столе, а вот тетрадки.

Не хочется играть сегодня в прятки,

И недосуг дуть на корабль бумажный:

Сегодня у ребят урок очень важный!

2. Повторение.

1). Изображение Вселенной (через компьютер или картинки)

 Слово «Вселенная» имеет несколько значений. 
- Космос. 

         12 апреля 2011 года исполняется 50 лет со дня первого полёта человека в космос. Расскажите, что вы знаете о космосе.

- Целый мир.

На доске плакат:

планета

страна

город

улица

              В начале учебного года на уроке по окружающему миру мы знакомились с темой: «Где  мы живём..» Слова записаны в один столбик, в течение урока мы запишем слова второго столбика.

2) Каллиграфическая  минутка.
 Г П Т Р

- Какая буква лишняя и почему?

- Что общего?

Вывод: тема нашего урока: «Заглавная буква в географических названиях»

3. Знакомство с новым материалом.

- Что такое географические названия?

- Читаем первое слово: планета. Какие планеты вы знаете?

          Меркурий, Венера, Земля, Марс, Сатурн, Юпитер, Уран, Нептун, Плутон.
- Как называется планета, на которой мы живём?

Зз

планета Земля
земля под ногами (почва)
- Что у меня в руках?

(Глобус – уменьшенный макет Земли).

Сегодня мы совершим путешествие по планете Земля. А если мы путешественники, то мы - ….кто? (Туристы).

Песня на мотив «Песенки друзей»
из м.-ф. «Бременские музыканты».

Ничего на свете лучше нету,

Чем всем вместе петь нам песню эту,

Мы – туристы, славные ребята,

Гимназисты – славные ребята!

Мы своё призванье не забудем,

Статус подтверждать сегодня будем,

Испытанья не страшны любые,

Мы – туристы, люди пробивные!

Наш ковёр – цветочная поляна,

Наши стены – сосны-великаны,

Друг наш верный – песня под гитару,

Зададим друг другу нынче жару!

Мы отправляемся в путешествие. Я включаю глобус (Вариант: через компьютер показать политическую карту мира). Это различные страны.
- Какие страны знаете вы? Где чаще всего отдыхаете?

Египет, Турция

- Почему слова написаны с заглавной буквы?   
Название страны – это географическое название.

- Что ещё относится к географическим названиям?

4.Закрепление.

1). Как называется страна, в которой мы живём?

Вспомните правописание этого слова.

Россия

2). Рассказ ученика (заранее подготовленного).
Работа с географической картой России.

                                           Границы России.

           Границы России проходят по суше и по воде. На севере граница начинается в Баренцевом море. На западе проходит по узкой полоске суши в Балтийском море. На юго-востоке границей является река Амур. А на самом Дальнем Востоке граница идёт по водам Тихого океана.

            Россия – это речной и озёрный край. Величайшие реки её – Москва, Волга, Дон, Енисей, Обь, Лена.

           Озеро Байкал самое глубокое  в мире.

- Перечислите географические названия.

3) После рассказа ученики открывают текст, вновь читают его и записывают географические названия.              

Границы России: Тихий океан, Баренцево море, Балтийское море, озеро Байкал, река Амур, Дальний Восток.

- Назовите нарицательные имена сущ. и собств. им. сущ.

- Правило написания имён собственных.
 Часто на уроках мы знакомимся с текстами о России. Велика наша страша. Давайте вспомним слова из гимна, 2 куплет.

От южных морей до полярного края

Раскинулись наши леса и поля.

Одна ты на свете! Одна ты такая,

Хранимая Богом, родная земля.
4). Физкультминутка.

Жура - жура – журавель!

Облетал он сто земель.

Облетал, обходил,

Крылья, ноги натрудил.

Мы спросили журавля:

- Где же лучшая земля?

Отвечал он, пролетая:

- Лучше нет родного края.

                          (Г.Граудин).

5). Анализ второго текста. 
- Прочитайте второй текст.

               Россия – название нашего государства. Столица нашей Родины – Москва. Московский Кремль – древняя часть Москвы. Главная площадь – Соборная.
- Какой знак стоит во всех предложениях?

(Отработать чтение предложений, в которых ставится тире).

- Списать 1-2 предложения.

- Почему слово «Москва» пишется с заглавной буквы?

- Правило.

6).Работа по учебнику.

А) Стр. 16 упр. 248.

- Выпишите только названия городов.

Города: Суздаль, Владимир, Псков, Новгород.  Санкт-Петербург.

Б) Стр.15 упр. 246 (устно).

7). Беседа.

- Как называется город, где вы живёте и учитесь?

Город Куровское.

- Что вы можете рассказать о родном городе?

8). Песня Ю. Антонова.

Пройду по Абрикосовой,

Сверну на Виноградную

И на Тенистой улице

Я постою в тени…

Как будто в детство давнее

Ведут меня они.

-Назовите улицу, на которой вы живёте.

Улицы: Советская, Куйбышева, Кирова, Первомайская.
5.Итог урока.

6. Домашнее задание.

Прочитайте текст, добавляя подходящие по смыслу имена собственные.         

  Где мы живём? 

        Моя Родина - … . Самые крупные города нашей страны - …, … . Я живу в ... области. Мой родной город - … . В нём много улиц. Я живу на улице … .
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